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1 Anlass und Ziele der Planung

1.1 Planungsanlass

Gemal Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG) soll der Anteil erneuerbarer Energien an der Stromver-
sorgung weiter erhdht werden. Klima- und Umweltschutz sowie begrenzt zur Verfiigung stehende
fossile Ressourcen erfordern die ErschlieRung regenerativer Energiequellen, u.a. der Solarenergie.
Diese Energiequellen missen, soweit es 6kologisch und agrarstrukturell am konkreten Ort moglich ist,
entsprechend dem erreichten technischen Fortschritt und der Wirtschaftlichkeit verstarkt genutzt wer-
den. (Landesentwicklungsplan Sachsen - LEP 2003)

Als Ergebnis der Konferenz von Kyoto hat sich Deutschland verpflichtet, seine Treibhausgasemissio-
nen bis 2012 um 21 % zu reduzieren. Im Juni 2001 beschloss die Staatsregierung mit dem Klima-
schutzprogramm fiir Sachsen, 5 % des Endenergieverbrauchs in Sachsen bis zum Zeitraum 2005 bis
2010 aus erneuerbaren Energien zu decken. Dieses Programm wird fortgeschrieben. Bund und Lan-
der fordern daher u.a. die Entwicklung und den Aufbau der Sonnenenergienutzung Uber entsprechen-
de gesetzliche Regelungen und Foérderungen.

1.2 Begrindung fir den Standort

Im Jahre 2009 gab es mehrere Anfragen von Investoren nach potentiellen Standorten fir groR3flachige
Photovoltaikanlagen in Zittau. Daraufhin wurden vom Referat Stadtplanung unter Beachtung gesetzli-
cher und planerischer Vorgaben potentiell geeignete Flachen im Stadtgebiet ermittelt. Dabei wurden
die Bereiche sudlich der Stadt ausgeschlossen, um Beeintrdchtigungen von Blickbeziehungen aus
dem Zittauer Gebirge zu vermeiden. Weiterhin konzentrierte man sich auf Konversionsstandorte ge-
mak Erneuerbare-Energien-Gesetz (EEG).*

Ebenfalls ausgeschlossen fiir die Errichtung einer Photovoltaikanlage wurden die Brachflachen bzw.
Industriebrachen am Standort des ehemaligen Kraftwerkes Hirschfelde. Die Stadt Zittau méchte diese
Flachen langfristig fur gewerbliche Nutzungen sichern. Auerdem stehen diese Areale aufgrund der
vorgesehenen Altlastensanierung sowie der zu klarenden Hochwasserproblematik kurzfristig nicht fur
eine Entwicklung zur Verfligung.

Die Flachensuche ergab zwei grundsétzlich geeignete Standorte: die direkt an der B 99 gelegenen
ehemaligen Aschespulhalden bei Wittgendorf und die ehemalige Milldeponie Radgendorf. Da die
Sanierung der Deponie Radgendorf noch nicht abgeschlossen ist, wurden die Aschespiilhalden bei
Hirschfelde bevorzugt. Diese eignen sich aufgrund ihrer Lage, Topografie und Ausrichtung zur Sonne
sowie die bereits vorhandene, sichtverschattende Eingriinung zum umgebenden Landschaftsraum in
besonderem MaR fiir die Energiegewinnung aus Sonnenstrahlung. Die Einordnung einer
Photovoltaikanlage stellt eine sinnvolle Nachnutzung der Deponie dar. Bundesweit gibt es bereits viele
positive Erfahrungen mit Solarfeldern auf ehemaligen Deponien.

Da die Aschespulhalde Il innerhalb der regionalplanerischen Ausweisung ,Vorranggebiet Waldmeh-
rung” liegt, konzentrierten sich die Entwicklungsbemiihungen zunéchst auf die Aschespiilhalde I. Da-
fur wurde 2009 der Bebauungsplan Nr. XXX ,Sondergebiet Photovoltaikanlagen, ehemalige Asche-
halde an der B 99" aufgestellt und 2010 als Satzung beschlossen. Bereits Ende 2010 wurde auf der
Aschespulhalde | die Photovoltaikfreiflachenanlage errichtet und in Betrieb genommen.

Nun beabsichtigt die Solarpark Hirschfelde Il GmbH mit Sitz in Zittau, die Errichtung einer weiteren
Photovoltaikfreiflachenanlage mit einer Kapazitat von ca. 5,5 MWp in unmittelbarer Nachbarschaft auf
der Aschespilhalde Il. Die Errichtung einer weiteren Anlage auf dieser Halde stellt eine sinnvolle Er-
ganzung dar, da der Standort durch die Nachbaranlage auf der Halde | bereits ausreichend technisch
und verkehrlich erschlossen ist sowie Synergieeffekte mit der bestehenden Anlage genutzt werden
kénnen. Voraussetzung fiir die Realisierung des Vorhabens ist jedoch die Zulassung der Abweichung
vom Ziel der Raumordnung ,Vorranggebiet Waldmehrung“ (s. Kap. 2.1).

Eigentimer der Flache ist die Harmsen Immobilien GmbH. Betreibergesellschaft wird die Solarpark
Hirschfelde 1l GmbH mit Sitz in Zittau, so dass die Gewerbesteuer der Stadt Zittau zu Gute kommt.
Weiterhin soll fur die Errichtung der Anlage und langfristig flr deren Wartung und Pflege wie auch
schon bei der Nachbaranlage auf lokal anséassige Firmen zurtickgegriffen werden.

1 GemaR § 32 EEG sind fiir Solaranlagen im AuRenbereich u.a. insbesondere Konversionsflachen zu nutzen.
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Der Standort fir die geplante Photovoltaikanlage bietet sich aus stéadtebaulichen Grinden als auch
aufgrund der Vorbelastung fir die geplante Nutzung an. Mit der Wahl des Standortes wird dem Er-
neuerbare-Energien-Gesetz entsprochen, wonach fir Solaranlagen im AuRenbereich inshesondere
Konversionsflachen zu nutzen sind.? Insbesondere daraus begriindet sich die Standortgebundenheit
des Vorhabens. Die beabsichtigte Flache stellt eine sinnvolle Ergéanzung der bereits bestehenden
Photovoltaikanlage auf der Aschespiilhalde | dar.

1.3 Planungserfordernis

Fur die Errichtung der Photovoltaikanlage auf der Aschespuilhalde Il ist die Aufstellung eines Be-
bauungsplanes erforderlich.

Dies begriindet sich darin, dass die Regelung des § 32 Abs. 3 Nr. 2 EEG 2009 (Konversion) fur die
Abnahme der erzeugten Solarenergie und deren Einspeisevergutung die Lage der Anlage im Gel-
tungsbereich eines Bebauungsplans nach § 30 BauGB voraussetzt. Zwar handelt es sich zugleich um
eine Flache, die auch die Voraussetzungen des § 32 Abs. 2 Nr. 2 EEG erfillt (ehemalige Deponie in
der Nachsorgephase). Wegen § 20 IV EEG ist die Vergutung fur Photovoltaik-Freiflachenanlagen auf
Flachen nach § 32 Abs. 2 Nr. 2 EEG erheblich niedriger als auf tiberplanten Konversionsarealen nach
§ 32 Abs. 2 Nr. 3 EEG. Neben diesem Aspekt mochte die Stadt Zittau durch Bauleitplanung allerdings
auch eine Einbeziehung der Offentlichkeit und der Trager o6ffentlicher Belange gewahrleisten und in-
soweit die Akzeptanz der Planung erhdhen.

Fur das Vorhaben ergibt sich auch ein Planungserfordernis aus dem BauGB. Die Flachen des Plan-
gebietes liegen gegenwartig im Aul3enbereich gemaR § 35 BauGB. Ohne die Aufstellung des Be-
bauungsplans ist das Bauvorhaben nicht genehmigungsféhig.

Da fur das Plangebiet kein rechtskraftiger Flachennutzungsplan besteht und dringende Griinde fir die
Aufstellung des Bebauungsplanes vorliegen, wird dieser als vorzeitiger Bebauungsplan gemai3 § 8
Abs. 4 BauGB aufgestellt. An der Investition zur Errichtung einer Photovoltaik-Freiflachenanlage be-
steht seitens der Stadt Zittau ein erhebliches offentliches Interesse, einerseits zur Verbesserung des
stadtischen Energiemixes im Sinne der Klimaschutzziele des Bundes und des Freistaates Sachsen,
andererseits wegen der der Stadt langfristig zuflieBenden Gewerbesteuereinnahmen aus der Anlage.
Die Investition kann den Flachennutzungsplan nicht abwarten, da sich die wirtschaftlichen Rahmen-
bedingungen aufgrund der degressiven Vergitungsregelung des Erneuerbare-Energie-Gesetzes zu-
kunftig verschlechtern und die Investition damit zu einem spéteren Zeitpunkt unwahrscheinlich ist. In
den vorhandenen festgesetzten Bebauungsplangebieten sind keine geeigneten Flachen fir diese
Investition vorhanden. Die Investition ist damit ohne diesen Bebauungsplan nicht moglich.

1.4 Ziele der Planung

Der vorliegende Bebauungsplan dient dem Ziel, die bauplanungsrechtlichen Voraussetzungen fir die
Errichtung einer Photovoltaikanlage mit ca. 5,5 MWp Gesamtleistung zur umweltgerechten Erzeugung
von elektrischem Strom im Sinne der Férderung der Nutzung regenerativer Energieformen zu schaf-
fen. Im Einzelnen werden folgende Planungsziele verfolgt:

Errichtung einer Photovoltaik-Freiflachenanlage auf der Plateauflache der ehemaligen Asche-
spulhalde Il

Anbindung der Anlage ans 6ffentliche Stral3ennetz
Sicherung der Anlage durch eine Einzaunung

Erhalt und Ergénzung der vorhandenen sichtverschattenden Gehélzbesténde

1.5 Kosteniibernahme

Die Stadt Zittau und die Solarpark Hirschfelde 1l GmbH werden in einem stadtebaulichen Vertrag die
vollstandige Ubernahme der Verfahrenskosten durch die Solarpark Hirschfelde Il GmbH vereinbaren.

2 Bescheid der Landesdirektion Dresden vom 19.04.2011 zum Antrag auf Zielabweichung (AZ 37-2431.30/26/Zittau-01)
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2 Planungsgrundlagen

2.1 Landes-und Regionalplanung

Landesentwicklungsplan Sachsen (LEP 2003)

Der LEP 2003 kategorisiert das Planungsgebiet als verdichteten Bereich im landlichen Raum. Die
verdichteten Raume im landlichen Raum sind als Siedlungs-, Wirtschafts- und Versorgungsraume in
ihrer Leistungskraft zu erhalten.

Weiterhin wird festgelegt, dass der Anteil erneuerbarer Energien am Energieaufkommen weiter erhdht
werden soll (G 11.1). Die Trager der Regionalplanung sollen im Rahmen ihrer Moderations- und
Koordinierungsaufgaben darauf hinwirken, dass unter Bertcksichtigung der regionalen Gegebenhei-
ten der Anteil der energetischen Nutzung insbesondere von Biomasse, Biogas, Solarenergie,
Geothermie sowie Windenergie und von Wasserkraft am Endenergieverbrauch entsprechend dem
Klimaschutzprogramm und dem Energieprogramm des Freistaats Sachsen ausgebaut wird (G 11.3).

Regionalplan Oberlausitz-Niederschlesien

Die Ziele der Landesplanung werden durch die Planungen des Regionalen Planungsverbandes ,Ober-
lausitz-Niederschlesien” konkretisiert.

Die erste Gesamtfortschreibung des Regionalplanes Oberlausitz-Niederschlesien (RPL) ist am
04.02.2010 in Kraft getreten. Der Regionalplan in der Fassung von 2002 ist damit aul3er Kraft getre-
ten.

Das Plangebiet liegt innerhalb eines in der Raumnutzungskarte des RPL ausgewiesenen Vorrangge-
bietes Waldmehrung. Das Vorhaben weicht in Teilbereichen von dieser regionalplanerischen Zielstel-
lung ab. Die vorgesehene Errichtung der Photovoltaikfreiflachenanlage steht damit im Widerspruch
zur regionalplanerisch festgelegten vorrangigen Raumnutzung. Daher ist die Durchfiihrung eines Ziel-
abweichungsverfahrens gemafl § 16 SachsLPIG erforderlich. Der Antrag auf Zielabweichung wurde
parallel zum Bebauungsplanverfahren an die Landesdirektion Dresden gestellt. Im Ergebnis des
durchgefiihrten Zielabweichungsverfahrens kommt die Landesdirektion Dresden als obere Raumord-
nungsbehdrde zu der Entscheidung, dass eine Abweichung von dem im RPL festgelegten Ziel der
Raumordnung - Vorranggebiet Waldmehrung — zugelassen wird mit Nebenbestimmungen (Erbringen
ausreichender und geeigneter forstlicher und naturschutzfachlicher Ausgleichs- und Ersatzmaf3nah-
men fir die mit dem Vorhaben verbundene Waldflacheninanspruchnahme).

Teile der Haldenbéschungen der Aschespilhalde 1l sind in der Karte ,Landschaftspflege, -sanierung
und —entwicklung” des RPL als Bereiche der Landschaft mit besonderen Nutzungsanforderungen —
Gebiete mit potenziell groRer Erosionsgefahrdung durch Wasser (im Sinne Ziel 4.4.5 LEP) ausgewie-
sen. Dieser regionalplanerischen Festlegung tragt der vorliegende Bebauungsplan Rechnung durch
die Erhaltsfestsetzung der Gehdlzbestande in den Béschungsbereichen.?

Innerhalb des 0.g. Vorranggebietes Waldmehrung liegen ebenfalls Teile der externen Kompensations-
flache E4 norddstlich der Aschespilhalde Il (Flurstiick 963/1 der Gemarkung Wittgendorf und Flursti-
cke 483/6 und 483/10 der Gemarkung Hirschfelde).

Die externe Kompensationsflache E8 fur Aufforstungsmafinahmen 6stlich von Biehain (Teile des Flur-
stiicks 881 der Gemarkung Biehain) liegt gemafR RPL innerhalb eines Vorbehaltsgebietes Waldmeh-
rung.

Die externe Kompensationsflache E9 fur Aufforstungsmaflinahmen nordéstlich von Kubschitz (Teile
des Flurstiicks 77 der Gemarkung Kubschiitz) liegt gemafl RPL ebenfalls innerhalb eines Vorrangge-
bietes Waldmehrung.

Fur die sonstigen externen Kompensationsflachen trifft die Raumnutzungskarte keine relevanten Aus-
sagen.

3 Bescheid der Landesdirektion Dresden vom 19.04.2011 zum Antrag auf Zielabweichung (AZ 37-2431.30/26/Zittau-01)
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2.2  Flachennutzungs- und Landschaftsplanung

Flachennutzungsplan

Fur das Planungsgebiet gibt es bisher noch keinen giiltigen Flachennutzungsplan. Durch die Einge-
meindung der Gemeinde Hirschfelde (Ortsteile Dittelsdorf, Drausendorf, Hirschfelde, Schlegel und
Wittgendorf) zur GroRRen Kreisstadt Zittau besteht das Erfordernis der Integration in den Flachen-
nutzungsplan der Stadt Zittau. GemaR Stadtratsbeschluss vom 20.11.2008 soll dieser um die Darstel-
lungen der neuen Ortsteile Dittelsdorf, Drausendorf, Hirschfelde, Schlegel und Wittgendorf erganzt
werden. Dazu stellt die Stadt Zittau derzeit die Erganzung des Flachennutzungsplanes Zittau auf.

Fur den vorliegenden Bebauungsplan kann der Flachennutzungsplan nicht abgewartet werden, da
dringende Grinde fir die Aufstellung des Bebauungsplanes vorliegen (s. Kap.1.3). Der Bebauungs-
plan wird somit als vorzeitiger Bebauungsplan gemaR 8§ 8 Abs. 4 BauGB aufgestellt. Die Festsetzun-
gen des vorliegenden Bebauungsplanes stehen der beabsichtigten stadtebaulichen Entwicklung des
Gemeindegebiets nicht entgegen und werden in die Darstellungen des Flachennutzungsplanes tber-
nommen werden.

Landschaftsplan

Der Landschaftsplan fur die Ortsteile Dittelsdorf, Drausendorf, Hirschfelde, Schlegel und Wittgendorf
i.d.F. vom 30.04.2010 sieht fur die Aschespulhalde Il die Entwicklung zu naturschutzfachlich wertvol-
len Standorten durch Sukzession oder sonstige MaRnahmen sowie die Neuanlage von standorttypi-
schen Waldflachen vor.

Fir die externen Kompensationsflachen E5 und E7 nordéstlich der Aschespulhalde 1l sieht der Land-
schaftsplan ErosionsschutzmafRnhahmen durch spezielle Anbau- und Bearbeitungsmethoden bzw.
Umwandlung zu Griinland oder Anlage von Schutzpflanzungen (L1) vor.

Fur die externen Kompensationsflachen sidlich von Zittau (MaRnhahmenflachen E1 und E2 gemafl
Umweltberlcht) sieht der Landschaftsplan Zittau folgende Ziele vor:
Entwicklung vorhandener Gehdlzstrukturen zu flachigen Gehdlzbestanden naturnaher Arten-
zusammensetzung (F2)
Entwicklung standortheimischer Bestockungen auf ehemaligen Siedlungs- und Industriefla-
chen (F5)
Schaffung eines 6kologisch und landschaftséasthetisch hochwertigen Griingurtels (Kompensa-
tionsflache K3 - Griingurtel Kaiserfelder)
Verbesserung und Stabilisierung der 6kologischen Wertigkeit der Streuobstwiese Niederviebig
(Kompensationsflache K4)

2.3 Bestehendes Planungsrecht

Bebauungsplan Nr. XXX ,Sondergebiet Photovoltaikanlagen, ehem. Aschehalde an der B 99

Das Plangebiet umfasst Teile des Geltungsbereiches des benachbarten rechtskraftigen Be-
bauungsplanes Nr. XXX ,Sondergebiet Photovoltaikanlagen, ehemalige Aschehalde an der B 99*
(Satzung i.d.F. vom 24. Marz 2010 mit redaktionellen Anderungen vom 01. Juni 2010).

Dadurch soll die Anbindung des vorliegenden Bebauungsplanes an die 6ffentliche StralRenver-
kehrsflache gesichert werden. Der vorliegende Bebauungsplan tUbernimmt die Festsetzungen des
rechtskraftigen Bebauungsplanes Nr. XXX nachrichtlich: Die Flachen werden als private Stral3enver-
kehrsflache festgesetzt.

2.4 Rechtsgrundlagen
Dem Bebauungsplan liegen folgende Gesetze und Verordnungen zu Grunde:

Baugesetzbuch (BauGB) in der Fassung der Bekanntmachung vom 23. September 2004
(BGBI. | S.2414), zuletzt gedndert durch Artikel 4 des Gesetzes vom 31. Juli 2009 (BGBI. |
S.2585)

Baunutzungsverordnung (BauNVO) i.d.F. der Bekanntmachung vom 23. Januar 1990 (BGBI. I,
S. 132), zuletzt gedndert durch Artikel 3 des Gesetzes zur Erleichterung von Investitionen und
der Ausweitung und Bereitstellung von Wohnbauland vom 22. April 1993 (BGBI. I, S. 466)
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Planzeichenverordnung 1990 (PlanzV) in der Fassung vom 18. Dezember 1990 (BGBI. | von
1991 S.58)

Sachsische Bauordnung (SachsBO) in der Fassung vom 28. Mai 2004 (SachsGVBI. S. 200) ,
letzte Anderung durch Gesetz vom 19 Mai 2010 (GVBI. S. 142)

Bundesnaturschutzgesetz (BNatSchG) i.d.F. vom 29. Juli 2009,giltig seit 01. Marz 2010
(BGBI. | S. 2542)

Sachsisches Naturschutzgesetz (SachsNatSchG) i.d.F. vom 03. Juli 2007 (SachsGVBI. S.
321), zuletzt geéndert am 15. Dezember 2010 (SachsGVBI. S. 387/398)

Waldgesetz fir den Freistaat Sachsen (SdchsWaldG) i.d.F. vom 10. April 1992 (SachsGVBI.
S. 137), zuletzt geandert am 13. August 2009 (SachsGVBI. S. 438)

Bundes-Bodenschutz- und Altlastenverordnung (BBodSchV) i.d.F. vom 12. Juli 1999 (BGBI. |
S. 1554), zuletzt geéndert am 31. Juli 2009 (BGBI. | S. 2585)

3 Plangebiet

3.1

Geltungsbereich, Abgrenzung und GréRRe

Das Plangebiet befindet sich nordéstlich von Zittau, suddstlich des Ortsteiles Wittgendorf im Bereich
der Aschespilhalde II.

Der Plangeltungsbereich umfasst eine Flache von ca. 17,3 ha.

Betroffen sind folgende Flurstiicke der Gemarkungen Wittgendorf und Drausendorf:

Gemarkung Wittgendorf Gemarkung Drausendorf
541/1 101/1 tiw.
565/1 102/1 tlw.
585/2 tlw. 102/p tlw.
585/3 tlw. 197/1 tiw.
585/6 223/2 tlw.
585/7 224 tlw.
585/8 225 tlw.
594/1 226 tlw.
594/2 227 tlw.
595/1

601/1

623/1

655/3

963/2

1006/1

1008/1 tlw.

Der Geltungsbereich wird begrenzt:

im Norden durch die Flurstiicke Nr. 623/2, 655/4 und 1006/2 der Gemarkung Wittgendorf,

im Westen durch die Flurstiicke Nr. 541/2, 560/3, 560/4, 560/5, 565/4, 585/5, 595/2 und 601/2
der Gemarkung Wittgendorf,

im Osten durch die Flurstiicke Nr. 654/14 und 963/1 der Gemarkung Wittgendorf sowie die
aulRere Wegekante des vorhandenen Zufahrtsweges,

im Stiden durch das Flurstiick Nr. 585/9 der Gemarkung Wittgendorf und

im Stidosten durch die Bundesstraf3e B 99.

Die genaue Abgrenzung des Geltungsbereiches ist der Planzeichnung zu entnehmen.

Eigentimer der Flachen ist die Harmsen Immobilien GmbH mit Sitz in Zittau.
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Das Flurstick Nr. 197/1 der Gemarkung Drausendorf befindet sich im Eigentum der Bundesrepublik
Deutschland (in Verwaltung des StralRenbauamtes Bautzen).

3.2 Topographie

Die natirliche Gelandetopographie des Plangebietes steigt vom NeiRetal im Stidosten (ca. 230 m
HN) und dem Tal des Wittgendorfer Wassers im Sudwesten (ca. 232 m UHN) um mehrere Hohenme-
ter nach Nordwesten an (auf ca. 245 m U HN).

Der innerhalb des Geltungsbereiches anthropogen aufgeschittete Haldenkorper weist eine Héhe von
ca. 244 m U HN auf. Die Haldenbtschungen fallen nach Siidwesten zum Wittgendorfer Wasser (auf
ca. 232 m U HN) ab.

Die fur die Einordnung der Solaranlage vorgesehene Hauptfliche befindet sich auf dem nahezu ebe-
nen Haldenplateau. Dieses liegt etwas vertieft zum umgebenden Gelande auf einem durch-
schnittlichen Geldndeniveau von ca. 242,0 m U HN.

3.3 Vorhandene Nutzungen

Der Geltungsbereich ist stark anthropogen gepragt durch die stillgelegte Aschespulhalde II. Diese
frhere Nutzung wirkt in mehrfacher Hinsicht auch zum jetzigen Zeitpunkt fort.

Die Aschespiilhalde Il wurde im Jahre 1988 errichtet und diente der Verspulung der im 3,5 km entfern-
ten Braunkohlekraftwerk Hirschfelde anfallenden Asche (Braunkohlenfilterasche und Rostasche). Vom
Kraftwerk gelangte die Asche mit Wasser vermischt tiber Rohrleitungen und Pumpen zur Halde.

Die Halde hatte eine eigenstabile Aufhaldung und wurde im Einbeckenbetrieb gefiihrt. Vor dem
Einspulbeginn errichtete man einen Pionier- bzw. Erstranddamm aus den Massen des Haldengelan-
des. In diesem Becken wurden die anfallenden Aschen verspilt. Die Klarwasserableitung erfolgte
Uber ein Auslaufbauwerk (Ménch) ins Wittgendorfer Wasser.

1992 wurde mit Einstellung des Kraftwerkbetriebes auch die Aschespiilhalde I stillgelegt. Diese wurde
— anders als die benachbarte Halde | —nicht technisch saniert, sondern blieb unsaniert der Sukzession
Uberlassen. Weder technische Deckschichten noch Dichtungsbahnen wurden aufgebracht. Der Unter-
grund besteht demzufolge aus Ascheablagerungen ohne Bodenauftrag

Abgesehen von dem bestehenden ErschlieBungsweg im Osten zur Aschespiilhalde | unterliegt der
Geltungsbereich derzeit keiner die Haldensituation tberpragenden Nutzung.

Die Haldenbdschungen sind mit Gehdlzen bewachsen. Das Haldenplateau weist einen liickigen, vor-
wiegend gebischartigen Gehdlzbewuchs auf. Im Norden verlauft ein teilbefestigter Wirtschaftsweg. Im
Nordosten befindet sich eine teilbefestigte Lagerflache.

3.4 Angrenzende Nutzungen

Der Geltungsbereich ist umgeben von:
landwirtschaftlichen Nutzflachen im Norden,
der sanierten Aschespilhalde | im Sudosten sowie

Geholzstrukturen sowie dem Wittgendorfer Wasser im Sidwesten.
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Abb. 1: Luftbild 2008

3.5 Baugrund und Grundwasserverhaltnisse

Baugrund*

Der anthropogen aufgeschittete Haldenkdrper besteht aus der dort zwischen 1988 -1992 verspilten
Asche (Braunkohlenfilterasche und Rostasche) des ehemaligen Braunkohlekraftwerks Hirschfelde.

Auf der Aschespulhalde Il wurden keinerlei Sanierungsarbeiten durchgefiihrt. Weder Deckschichten
noch Dichtungsbahnen wurden aufgebracht. Der Untergrund besteht demzufolge aus Ascheablage-
rungen ohne Bodenauftrag.

Die infolge natiirlicher Sukzession eingetretene Uberdeckung der Asche entspricht hinsichtlich Zu-
sammensetzung und Machtigkeitsverteilung nicht den Anforderungen an eine undurchléssige Sperr-
schicht; sie verhindert allerdings weitgehend Erosion und Abwehungen der verkippten Asche. Ein
Moénch wurde mit Grobschlag verfillt. Die Ascheschicht steht unmittelbar an. Die natirlichen Boden-
funktionen sind erheblich gestort. Die stoffliche Zusammensetzung der anstehenden Ascheschicht ist
im Einzelnen unklar. Es ist mit erheblichen Abweichungen vom natirlichen ph-Wert und standorttypi-
schen Humusgehalt des Bodens zu rechnen. Das Vorhandensein von Altlasten ist aufgrund der lang-
jahrigen industriellen Vornutzung nicht auszuschlieBen. Durch seine stark gestérte Bodenfunktion ist
der Standort derart vorbelastet, dass Eingriffe in die bestehende Bodenstruktur nach Mdglichkeit ver-
mieden werden sollten, was eine bauliche Nutzung, bedingt durch geringe Tragfahigkeit, erheblich
einschrankt. Insofern ist das Areal fur die beabsichtigte Nutzung als Standort fir
Photovoltaikfreiflachenanlagen besonders geeignet.

Die geotechnische Situation der Aschespulhalde Il wurde fachtechnisch im Zusammenhang mit der
deponierechtlichen Stilllegung bzw. Nachsorge untersucht. Die Ergebnisse der Setzungsmessungen
von 1999 bis 2002 ergaben, dass die Setzungserscheinungen kurz- und langfristig weiter abnehmen,
was dem naturlichen Abklingen der Konsolidationssetzungen entspricht. Bei den Horizontalmessun-
gen wurden 2002, wie schon in den Vorjahren, keine Lageveranderungen beobachtet.

Zur Bestimmung der geotechnischen Charakteristika und der Tragfahigkeit der anstehenden Béden im
Bereich der geplanten Photovoltaikanlage wird empfohlen, ein Baugrundgutachten nach DIN 4020 zu

4 Abschlussdokumentation Sanierung Aschespiilhalden Hirschfelde vom 24.01.2003
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erstellen. Dieses ist unter besonderer Beachtung des Altbergbaues (Tiefbau) mit dartiber befindlicher
Aschehalde zu erarbeiten. Auch im Fall der bautechnischen Umsetzung wird empfohlen, messtechni-
sche Uberwachungen auszufiihren.

Grundwasser®

Direkt unterhalb der Ascheablagerung in Halde 1 ist das Grundwasser durch aschetypische Eintrage
(Chlorid, Sulfat, Ammonium bzw. Nitrat, AOX und, daraus resultierend, elektr. Leitfahigkeit) belastet.
Im unmittelbaren Abstrom ist bereits eine merkliche Verdiinnung dieser Stoffe festzustellen. Eine Ten-
denz der Konzentrationen der untersuchten Parameter lasst sich nicht ableiten. Die Leitparameter
Chlorid, Sulfat und Leitfahigkeit unterliegen nur relativ geringen Schwankungen. Die beiden Metalle
Arsen und Blei lagen bei der Frihjahrsbeprobung 2002 in unauffélligen Konzentrationen vor. Die Ko-
baltgehalte unterliegen gewissen Schwankungen, wobei der obere Prifwert der LAWA unterschritten
wird. Insgesamt ist die schwache gegenwartige Belastung des Grundwassers als tolerierbar zu bewer-
ten. Eine Gefahrdung der menschlichen Gesundheit liegt nicht vor (keine Trinkwassernutzung).

3.6 Vorhandene Nutzungsbeschrankungen

Besonders geschiitztes Biotop gem. § 26 SachsNatSchG

In den Geltungsbereich reichen im Stdwesten Teilbereiche des gemaR § 26 SachsNatSchG beson-
ders geschuitzten Biotops ,Wittgendorfer Wasser" hinein (Naturnaher Flachlandbach, 1 hdhlenreicher
Altbaum).

Abfall / Altlasten

Die Aschespiilhalden unterliegen als ehemalige Abfallentsorgungsanlagen dem Abfallrecht und wur-
den auf Grundlage des § 21 Abs. 1 und § 36 Abs. 2 KrW/AbfG per Bescheid des ehem. Regierungs-
prasidiums Dresden am 10.9.1998 stillgelegt.

Die Sanierungsplanung sah umfangreiche Profilierungs- und Begrinungsmaflnahmen auf der Halde I
vor. Davon abweichend entschied das StUFA Bautzen aufgrund der geotechnischen Situation sowie
der bereits eingesetzten Sukzession, die Aschespilhalde Il nicht zu sanieren, sondern diese der Suk-
zession zu Uberlassen. Somit entfielen sdmtliche Sanierungsarbeiten auf dieser Halde (kein Aufbrin-
gen von Bodenaushub, keine Bepflanzungen).

Am 8.4.2003 erfolgte mit allen Beteiligten die Schlussabnahme der Halden mit Festlegung der Nach-
sorgemafinahmen.

Die Halde befindet sich in der Nachsorgephase im Zustandigkeitsbereich der Landesdirektion Dres-
den. Verantwortlicher Inhaber der Deponie im Sinne des KrW-/AbfG ist und bleibt die Firma Vattenfall
Europe AG. Diese ist weiterhin fur die ordnungsgemafe Nachsorge verantwortlich.

Bei der Aschespilhalde Il handelt es sich um eine Altdeponie der niedrigsten Gefahrdungskategorie
(K 'I). Dichtungselemente, die einen besonderen Schutz erfordern wirden, sind nicht vorhanden. Die
Halde ist im SALKA unter der AKZ 86100258 als Altdeponie erfasst.

Altbergbau

Weite Teile des Geltungsbereiches befinden sich im Bereich unterirdischer Hohlraume geman § 7 der
Sachsischen Hohlraumverordnung (SachsHohlrVO).°

Das Plangebiet befindet sich im Bereich einer ehemaligen Braunkohlentiefbaugrube der Wittgendorfer
Kohlenbaugesellschaft. Im Geltungsbereich befinden sich 2 Schachte, die im Zeitraum von 1862 bis
1867 angelegt wurden. 2 Abbruchfelder sind bekannt. In diesen wurde die Braunkohle wahrscheinlich
im Bruchbau gewonnen. Angaben zu Abbautiefe und -méchtigkeit liegen nicht vor. Daruber hinaus
muss mit umfangreicheren noch offenen bzw. verbrochenen Streckenauffahrungen auf3erhalb des
Abbaus gerechnet werden.

In einer Bohrung von 1982 wurde im Geltungsbereich ein Hohlraum in einer Tiefe von 8,3 m bis 9,5 m
in der Kohle angetroffen. Méglicherweise kann es sich um den (Rest)-Hohlraum einer ehem. Tiefbau-
strecke handeln. Inwieweit der Hohlraum verfllt wurde, ist nicht bekannt.

5 Abschlussdokumentation Sanierung Aschespiilhalden Hirschfelde vom 24.01.2003
® Bergamtliche Stellungnahme des Sachsischen Oberbergamtes vom 06.08.2007 (AZ 2511.10/172) zum Flachennutzungsplan
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Forstrecht

Durch die untere Forstbehdrde wurde im Scopingtermin am 10.02.2011 die Auffassung vertreten,
dass der Bewuchs auf der Haldenplateauflache bereits Waldeigenschaft aufweist.

Trotz gewisser Zweifel an der Qualifikation des Aufwuchses als Wald hat sich die Stadt Zittau ent-
schlossen, im Sinne einer planerischen Wahrunterstellung fir die Zwecke der Bauleitplanung von der
Qualifikation als Wald auszugehen. Von diesem Bestand werden durch die vorliegende Bebauungs-
planung max. 9,885 ha als Sondergebietsflache festgesetzt.

Voraussetzung fur die spatere Inanspruchnahme von Waldflachen durch Bebauung ist die vorherige
Erteilung einer dauerhaften Waldumwandlungsgenehmigung. GemaR § 9 SachsWaldG prift die
Forstbehdrde bei der durch einen Bauleitplan festgesetzten Umwandlung von Wald in eine andere
Nutzungsart, ob die Voraussetzungen fir eine Genehmigung der Umwandlung nach § 8 SachsWaldG
vorliegen. Soweit die Genehmigung der Umwandlung in Aussicht gestellt werden kann, erteilt die
Forstbehdrde eine Umwandlungserklarung. Die Waldumwandlungsgenehmigung wird parallel zum
Bebauungsplanverfahren beantragt.

Zum Ausgleich fir die in Anspruch genommenen Flachen mit Waldeigenschatft ist die Neuanlage einer
Waldflache erforderlich (s. Kap. 6.3). Dies erfolgt aufgrund des vorliegenden Bestandes (in Folge na-
turlicher Sukzession auf Ascheablagerung entstandener lickiger, vorwiegend gebuschartiger
Gehdlzaufwuchs aus Birke, Kiefer, Pappel und Weide; Alter: jinger als 18 Jahre) in einem Grol3en-
verhéltnis von weniger als 1:1.

3.7 ErschlieBungssituation

Verkehrsinfrastruktur

Der Geltungsbereich grenzt im Sudosten an die Bundesstralle B 99. Von dort fuihrt ein Erschlie-
Rungsweg (teilbefestigt) in das Vorhabensgebiet hinein.

Die Zufahrtsmaglichkeit ist furr die Offentlichkeit gesperrt.

Technische Infrastruktur

Anschlussmdglichkeiten an Versorgungsleitungen fiir Trinkwasser sowie Elektroenergie bestehen
stidoéstlich des Geltungsbereiches entlang der B 99.

Telekommunikationsanlagen der Deutschen Telekom AG verlaufen beidseits der B 99.

An den Geltungsbereich angrenzend bestehen Abwasseranlagen der Stadt Zittau: Der Hauptsammler
aus Richtung Wittgendorf, das Abwasserpumpwerk an der B 99 und der Hauptsammler nach Hirsch-
felde 6stlich der B 99.

4 Planvorhaben

4.1  Allgemeine Beschreibung des Planvorhabens

Innerhalb des Planungsgebietes ist auf der Aschespllhalde Il die Errichtung einer Photovoltaikanlage
zur Stromerzeugung mit einer voraussichtlichen Leistung von 5,5 MWp auf einem ca. 9,9 ha grof3en
Areal beabsichtigt. Durch die Solarmodule wird Sonnenlicht direkt in elektrische Energie umgewan-
delt, die in das oOffentliche Netz eingespeist wird.

Der Flachenbedarf der Module bzw. Modulreihen betragt aufgrund der einzuhaltenden Abstande zwi-
schen den Modulreihen (Schattenwurf) ca. 55% der o0.g. Gesamtflache, also ca. 5,2 ha.

Die Photovoltaikanlage ist fuir einen Betrieb ohne personelle Beaufsichtigung konzipiert. Die zuverlas-
sige Anlagenfunktion wird automatisch per Ferniiberwachung durch eine Servicefirma gewahrleistet.

" Bei Waldumwandlungen soll den besonderen Umstanden des Einzelfalls im Rahmen der Abwagung besonders Rechnung
getragen werden. Das gilt v. a. auch dann, wenn der Wald vom Eigentiimer ungewollt entstanden ist, was auf die Sukzessions-
flache des Sondergebietes der Photovoltaikanlage zutrifft (vgl. Klose / Orf 1998, RN 12 zu § 2 BWaldG). Somit kann eine Um-
wandlungserklarung gemal § 9 Abs. 2 SachsWaldG u.U. auch mit einer nicht flichengleichen Ersatzaufforstung beauflagt
werden. (Stellungnahme des Landratsamtes Gorlitz/ Kreisforstamt vom 24.03.2011)
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Im Falle einer Stérung wird automatisch Alarm ausgeltst. Die Servicefirma kann daraufhin den Fehler
lokalisieren und sofort beheben.

4.2 Photovoltaikmodule / -modulreihen

Abb. 2: Modulreihe Abb. 3: Modulaufstanderung
Es sollen Photovoltaikmodule mit ca. 80 W (Abmessung ca. 1200 x 600 x 7 mm) zum Einsatz kom-
men, die fir die Freilandaufstellung geeignet sind und eine geringe Reflektion aufweisen.

Die Module werden achtreihig (quer) mit 15° aufgestdndert und nach Siden ausgerichtet. Der
Verschattungswinkel betragt 18°, so dass ein Reihenabstand von ca. 4,35 m erforderlich ist.

Die Metallkonstruktion zur Aufstanderung der Photovoltaikmodule wird mit Stitzpfahlen im Untergrund
befestigt.

53—+ 435

5l53 = gl .. .:'.r.‘. . . R k - 13'
2.25

0.80 . | 0.95

Abb. 4: Systemskizze Modulanordnung

Die Flachen zwischen und unter den Solarmodulen werden als Gras- und Krautflur entwickelt. Die
vordere Modulunterkante liegt mindestens 0,80 m tber dem Boden, um eine Verschattung des Be-
wuchses zu minimieren.

Zwischen den einzelnen Modulreihen werden keine Wege angelegt.

4.3 Zentralwechselrichterstationen

Um die durch die Module erzeugte elektrische Energie in das 6ffentliche Netz einspeisen zu kénnen,
muss der Gleichstrom der Solarzellen in Wechselstrom umgewandelt werden. Diese Aufgabe Uber-
nehmen maximal 3 Zentralwechselrichterstationen mit direkter Mittelspannungseinspeisung. Diese
sind auf dem Gelénde so zu verteilen, dass die Leitungsverluste so gering wie mdglich sind. Die Zent-
ralwechselrichterstationen sind in Betonstationen von je 3,00 x 7,00 m Grundflache und 3,00 m Héhe
untergebracht.
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Abb. 5: Zentralwechselrichterstationen

4.4 Betriebsgebaude

Fur den Betrieb und die Wartung der Anlage ist die Errichtung eines Betriebsgebaudes im Bereich der
Photovoltaikanlage erforderlich. Dieses dient vorwiegend dem Unterstellen von Maschinen, Geréten
und Fahrzeugen.

Da die Anlage ohne dauerhafte personelle Beaufsichtigung betrieben wird, wird das Geb&ude nur
temporar im Rahmen von Wartungs- und Reparaturarbeiten genutzt. Anschliisse an Trink- und
Schmutzwasser sind daher nicht erforderlich.

Das Gebaude wird so dimensioniert, dass die Grundflache von 70 m? und die Hohe von 4,00 m nicht
Uberschritten werden.

4.5 VerkehrserschlieBung

Die aullere VerkehrserschlieBung der Photovoltaikanlage erfolgt Gber den vorhandenen Wirtschafts-
weg im Osten mit Anbindung an die BundesstralBe B 99. (Dieser wurde bereits fir die
Photovoltaikanlage auf der Aschespilhalde | als Zufahrt ertlichtigt und die Anbindung an die B 99
ausgebaut.) Das Gelande der Photovoltaikanlage wird von Norden und Siidosten erschlossen.

Die innere ErschlieBung der Photovoltaikanlage erfolgt Giber einen Mittelweg, von dem die Solarmo-
dulreihen Uber unbefestigte Flachen zu erreichen sind. Der Mittelweg wird als 3,00 m breiter befestig-
ter Weg ausgebildet (Befestigungsart: wassergebundene Wegedecke).

4.6  Ver-und Entsorgung

Ein Anschluss der Photovoltaikanlage an die éffentliche Trinkwasserver- und Abwasserentsorgung ist
nicht erforderlich. In der aufsichtslosen Anlage sind keine Sozial- und Sanitarraume vorgesehen. Fir
Notféalle wird das Betriebsgebaude mit einem Wassertank und einer Trockentoilette ausgestattet.

Fur die Eigenbedarfsversorgung mit elektrischer Energie erfolgt die Anbindung an das o6ffentliche
Stromnetz.

4.7 Netzeinspeisung

Die Stromeinspeisung erfolgt gemaf der Verknupfungspunktberechnung der ENSO Uber den beste-
henden Netzverknupfungspunkt an der B 99 in H6he der Zufahrt.

VVon der Photovoltaikanlage fiihrt ein erdverlegtes Kabel zu diesem Netzverkniipfungspunkt.

Die Planung und Realisierung der Stromeinspeisung ist nicht Bestandteil dieses Bebauungsplanes
(Lage auf3erhalb des Geltungsbereiches) und wird vom Vorhabenstrager in eigener Verantwortung
realisiert.

4.8 Baustelleneinrichtung

Zum Schutz des Haldenkérpers erfolgt die Baustelleneinrichtung auRerhalb der Photovoltaikanlage
auf der teilbefestigten Lagerflache im nordéstlichen Bereich am Zufahrtsweg. Von hier aus erfolgt der
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Weitertransport der Photovoltaikmodule und des Baumaterials mit kleineren Baufahrzeugen auf die
Halde.

Zur Errichtung der Photovoltaikanlage gehdren:
die Errichtung der Standerkonstruktionen und die Montage der Module in Reihen
die Errichtung der Zentralwechselrichterstationen
die Errichtung des Betriebsgebaudes
die Verlegung von Stromleitungen als Erdkabel
die Einzaunung des Gelandes einschlief3lich elektronischer Sicherung

Der Vorhabenstrager beabsichtigt, die Anlage 2011 zu errichten.

5 Planinhalt und Begrindung der Festsetzungen

Im Folgenden werden der Planinhalt und die Festsetzungen des Bebauungsplanes dargestellt und
begrindet.

5.1 Artder baulichen Nutzung

Sonstiges Sondergebiet, Zweckbestimmung ,Photovoltaikanlage*

Die Planungsabsicht zur Entwicklung einer Photovoltaik-Freiflachenanlage entspricht gemafi 8§ 9 Abs.
1 Nr. 1 BauGB i.V.m. § 11 Abs. 2 BauNVO nach der Art der baulichen Nutzung einem Sonstigen Son-
dergebiet (SO). Als Zweckbestimmung wird ,,Photovoltaikanlage” festgesetzt.

Die Sondergebietsflache dient der Einordnung der Photovoltaik-Freiflachenanlage, bestehend aus den
auf Modultischen aufgelagerten Solarmodulen, den maximal 3 Zentralwechselrichterstationen, eines
fur den Betrieb der Anlage notwendigen Betriebsgebaudes sowie den notwendigen Zufahrts- und
Wartungsflachen.

5.2 Mal der baulichen Nutzung

Das MalR der baulichen Nutzung wird mit Festsetzungen zur Grundflache sowie zur Hohe der bauli-
chen Anlagen geregelt.

Grundflache

Das Mal} der baulichen Nutzung wird in SO mit der Festsetzung der Grundflachenzahl (GRZ) von 0,6
auf max. 60 % der anrechenbaren Grundstuicksflache begrenzt. Dieser Wert entspricht der Flache, die
unter Berucksichtigung der erforderlichen Modulreihenabstande von der senkrechten Projektion der
Solarmodule auf den Boden und den Nebenanlagen Uberdeckt wird. Durch die besondere Aufstel-
lungsart der Solarmodule findet Bodenversiegelung in wesentlich geringerem Umfang als durch die
GRZ zulassig statt, nAmlich nur im Bereich der Zentralwechselrichterstationen, des Betriebsgeb&dudes,
der Modultischpfosten und der teilbefestigten Wegeflachen.

Zur Begrenzung der Bebauung mit Gebauden wurden gleichzeitig maximal zulassige Grundflachen fir
Zentralwechselrichterstationen (max. 3 X 25 m?) und Betriebsgebaude (max. 70 m?) festgesetzt. Da-
raus ergibt sich eine maximal zulassige Uberbauung mit Gebauden von insgesamt 145 m?.

Nach der Flachenbilanz des Umweltberichtes wird die Realversiegelung in SO in etwa einer GRZ von
0,02 entsprechen.

Eine Uberschreitung der zulassigen Grundflache durch Nebenanlagen, Stellplatze und Zufahrten im
Sinne des § 19 Abs. 4 BauNVO bis zu 50% ist zulassig.

Hohe baulicher Anlagen

Weiterhin wird das MaR der Nutzung gem. § 9 (1) Nr. 1 und (3) BauGB durch die Festsetzung zulassi-
ger Hohen bestimmt.

In dem auf dem Haldenplateau gelegenen Baugebiet SO wird die maximal zuldssige Hohe der Modul-
tische auf 2,50 m und der Zentralwechselrichterstationen, der Schaltanlage und des Betriebsgebau-
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des auf 4,00 m begrenzt. Dadurch soll eine unerwiinschte Fernwirkung der Anlage verhindert werden.
Um eine Untergriinung der Solarflachen zu erméglichen, wird fur die Modultische ein Mindestabstand
zum Boden von 0,8 m festgesetzt.

Hoéhenbezugspunkt fir die festgesetzten Hochstmale der baulichen Anlagen ist die vorhandene Ge-
landehohe.

5.3 Uberbaubare Grundstiicksflache, Baugrenzen

Die Lage und Gr6Re der fur die Solaranlage nutzbaren Grundstiicksflache wird mit der Festsetzung
einer Baugrenze gem. 8 9 (1) Nr. 2 i.V.m. 8 23 BauNVO definiert.

Bei der Errichtung der Gebaude (Betriebsgebaude, Zentralwechselrichterstationen) ist zusatzlich der
gemal § 25 Abs. 3 SachsWaldG vorgeschriebene Waldabstand von 30 m einzuhalten.

In SO wird die Baugrenze im Interesse einer héchstmdglichen Ausnutzung der Plateauflache fir die
Energiegewinnung bis auf ca. 6 m an die Boschungsunterkante herangefihrt.

Nebenanlagen im Sinne des § 14 BauNVO sind auf den nicht Gberbaubaren Grundsticksflachen zu-
lassig.

5.4 Verkehrsflachen

Die verkehrliche ErschlieBung des Sondergebietes erfolgt Uber eine private Verkehrsflache, die nach
Sudosten an die Bundesstrafl3e B 99 anbindet.

Die ausgewiesene Verkehrsflache umfasst:

den im Osten bestehenden, bereits flir die Zuwegung der bestehenden Photovoltaikanlage auf
der Aschehalde | genutzten Zufahrtsweg (ca. 3,50 m breit) (Ausweisung gemanR rechtskrafti-
gem Bebauungsplan Nr. XXX),

die bestehende Wendeanlage im Nordosten fir Feuerwehrfahrzeuge und LKW'’s (bis 10,00 m
Lange) (Ausweisung gemaR rechtskraftigem Bebauungsplan Nr. XXX) sowie

den daran anschlieRBenden, nérdlich um die Aschespulhalde Il herumfiihrenden bestehenden
Wirtschaftsweg. Dieser ist bis zum nordlichen Eingangsbereich von SO zu ertlichtigen in einer
Ausbaubreite von ca. 3,50 m.

Die Verkehrsflache muss fiir Feuerwehrfahrzeuge mit einer Achslast von 10 t und einem zulassigen
Gesamtgewicht bis zu 16 t befahren werden kénnen. Die Richtlinie Uber Flachen fir die Feuerwehr
(Stand Juli 1998) ist zu beachten.

Fur die Anbindung der privaten Verkehrsflache an die B 99 ist eine Sondernutzungserlaubnis nach § 8
a Absatz 1 Bundesfernstrallengesetzes (FStrG) erforderlich. Die Sichtdreiecke nach den Richtlinien
zur Anlage von Strafl3en — plangleiche Knoten (RAS-K-1) sind freizuhalten (von Anpflanzungen, Sta-
peln, Zaunen, Werbeanlagen und dergleichen).

5.5 Fléachen zur Ver- und Entsorgung

Die Stromversorgung der Photovoltaikanlage erfolgt tiber die Anbindung an die ¢stlich des Geltungs-
bereiches entlang der B 99 bestehenden Versorgungsleitungen.

Die Stromeinspeisung der elektrischen Leistung der Photovoltaikanlage erfolgt Giber den bestehenden
Netzverknipfungspunkt an der B 99 in Hohe der Zufahrt.

Zur Vermeidung von Beeintrachtigungen des Landschaftsbildes sind alle erforderlichen Leitungen in
unterirdischer Bauweise zu verlegen. Vorgesehen ist die Einordnung innerhalb der Stral3enverkehrs-
flache.

Unabhéngig von der Genehmigung Dritter ist beim Stral3enbaulasttrager ein Antrag auf Mitbenutzung
der Stral3e zu stellen, insofern Verlegungen von Medienleitungen unter Nutzung von Stralengrund-
stucken erforderlich sind.

Zur Léschwasserentnahme ist der an der B 99 in H6he der Zufahrt vorhandene Hydrant mit Anbin-
dung an das vorhandene Trinkwassernetz zu nutzen.

Eine Anbindung der aufsichtslosen Photovoltaikanlage (SO) an das offentliche Trinkwasserver- und
Abwasserentsorgung ist nicht vorgesehen.
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Eine Entsorgung fester Abfallstoffe (zustandig: EGLZ - Entsorgungsgesellschaft Gorlitz-Lébau-Zittau
mbH) ist nicht erforderlich.

5.6 Griunflachen

Die von der Photovoltaikanlagennutzung ausgeschlossenen Bereiche des Geltungsbereiches werden
als private Grunflachen festgesetzt.

Damit wird der beabsichtigten Sicherung und Entwicklung der vorhandenen Vegetationsflachen ent-
sprochen.

Zum umgebenden Landschaftsraum hin sichert die Festsetzung der Grinflachen die optische Einbin-
dung des Vorhabens.

5.7 Grunordnerische Festsetzungen

5.7.1 MaBnahmen und Flachen fir MaBnhahmen zum Schutz, zur Pflege und Entwicklung von
Boden, Natur und Landschaft (§ 9 (1) Nr. 20 BauGB)

Zum Ausgleich der durch die Planung verursachten, nicht vermeidbaren Eingriffe in Natur und Land-
schaft werden Malinahmen und Flachen fiir MaBnahmen zum Schutz, zur Pflege und zur Entwicklung
von Boden, Natur und Landschaft nach § 9 (1) Nr. 20 BauGB festgesetzt.

M 1 - Begrenzung der Bodenversiegelung

Wege, Stellplatze und sonstige befestigte Nebenflachen sind nur in wasser- und luftdurchlassigem
Aufbau herzustellen. Die Wasser- und Luftdurchlassigkeit wesentlich behindernde Befestigungen wie
Betonunterbau, Fugenverguss, Asphaltierungen und Betonierungen sind unzuléssig.

Die Umsetzung der MalRnahme erfolgt wahrend der Bauphase des geplanten Vorhabens.
Die MaRRnahme ist in der Sicherung der Retentionsfunktion des Bodens und der Grundwasserneubil-
dung begrindet.

M 2 — Entwicklung von ausdauernden Gras- und Krautfluren nahrstoffarmer Standorte unter den
Photovoltaikmodulen

Die als M 2 festgesetzte Flache, die nicht durch bauliche Anlagen zur Stromerzeugung und die dazu
erforderlichen Nebenanlagen oder durch Wege voll- bzw. teilversiegelt werden, ist durch Sukzession
als ausdauernde Gras- und Krautflur zu entwickeln. Das Aschesubstrat wird nicht mit nahrstoffreichem
Boden abgedeckt.

Aufgrund der Standortverhaltnisse des Untergrundes und des vorhandenen Diasporenvorrats in der
obersten Ascheschicht wird sich die Krautschicht in der gleichen Artenzusammensetzung und Aus-
pragung wie der vorhandene Bestand wieder einstellen. Durch regelméRige Gehdlzentfernung ent-
steht so ein Biotoptyp, der stets ein frihes Sukzessionsstadium auf einem nahrstoffarmen Standort
reprasentiert und welcher innerhalb der hiesigen Kulturlandschaft Seltenheitswert hat. Durch den aus-
reichenden Abstand der Module zum Boden (> 80 cm) werden gréRere vegetationsfreie Bereiche
auch in langer verschatteten Bereichen vermieden.

MaRnahmen, die zu einer Storung bzw. Vertreibung von Tieren insbesondere briitender Végel fiihren
kénnen, sind zu unterlassen (z. B. Bewachung der Anlage durch Hunde, Pflegemal3nahmen in der
Hauptbrutzeit).

Eine Mahd und d|e Entfernung von Geholzen wird nur nach Bedarf durchgefuhrt—]eel9elq—Fuehft—meltnE

Die Entfernung von Gehdlzaufwuchs ist nur im Zeitraum vom 01.10. bis 28.02. zuléssig. Eine eventu-
ell im Zeitraum von Mitte Méarz bis Mitte August (Brutzeit der Vogel) erforderliche Mahd darf nur in
vorheriger Abstimmung mit der Unteren Naturschutzbehérde erfolgen. Die Mahd ist gestaffelt mit fol-
gendem Mahdregime durchzufiihren: Die Flachen im Traufbereich der Solarmodule, der Bereich der
unteren Halfte der Solarmodule sowie die Halfte der stidlich der Solarmodule befindlichen Abstands-
flachen, welche ggf. eine Beschattung der Solarflachen bewirken oder aus brandschutztechnischen
Griinden nicht zu hoch aufwachsen dirfen, kdnnen bei Notwendigkeit haufiger gemaht werden. Not-
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wendige Mahden innerhalb der Brutzeit (Mitte Marz bis Mitte August) sind vorher mit der unteren Na-
turschutzbehdrde abzustimmen.

Die verbleibenden Bereiche sind in geringerem Turnus (maximal 2 x im Jahr) und auRerhalb der Brut-
zeit der Vogel zu mahen (z. B. unter der oberen, héher liegenden Halfte der Solarmodule, die Halfte
der nordlich an die Module angrenzenden Abstandsflachen, sowie alle nicht befahrenen oder ander-
weitig genutzten Rand- und Restflachen innerhalb der Anlage).

Wenn mdglich sollten einzelne Geholze belassen und nur auf die erforderliche Hohe zuriickgeschnit-
ten werden.

Diese MaRnahme dient zur Vermeidung bzw. Verminderung der Eingriffe in das Schutzgut Arten und
Biotope und Boden. Fir den Arten- und Biotopschutz ist das Habitatpotenzial der Vegetationsflachen,
welche dann einen Offenlandcharakter aufweisen von grol3er Bedeutung. Darlber hinaus ergibt sich
ein besonderes Standortpotenzial aus den mikroklimatischen Bedingungen unter den Modulen, so
dass verschiedenste Lebensraumbedingungen auf der Flache vorherrschen. Es ist nachgewiesen,
dass die grof3en stdérungsarmen Offenlandflachen unter den Photovoltaikanlagen als Lebensraum und
Brutstatte von Vogelarten (Bodenbriiter) der Halboffenlandschaft ( u.a. Rebhuhn) und Offenlandschaft
(Feldlerche) sowie von Reptilien und Wirbellosen angenommen werden (BfN: Herder et. al., 2009).

M 3 — Erhaltung und Pflege von halboffenen Sukzessionsflachen

Die als M 3 festgesetzte Flache ist als halboffene Sukzessionsflache mit spéarlicher Krautschicht und
partiellem Gehélzaufwuchs als Lebensraum fir geschitzte Tier- und Pflanzenarten zu erhalten und
durch Entfernung neu aufwachsender Gehdélze bis zur Nutzungsaufgabe der Anlage vor weiterer
Verbuschung zu schitzen. Auf der Flache sind 3 Steinhaufen aus Lesesteinen und Findlingen im Um-
fang von ca. 3 m? als Riickzugsgebiet fur Insekten und Reptilien anzulegen. Die Einzdunung und das
Errichten von baulichen Anlagen sind auf dieser Flache unzul&ssig.

Durch jahrliche PflegemalRnahmen ist neu aufkommender Gehélzaufwuchs zu entfernen und somit
der fortschreitenden Verbuschung entgegenzuwirken. Ziel ist, dauerhaft eine llickig von Baumen und
Gehdlzgruppen bewachsene offene Gras- und Krautflur zu erhalten und durch Anreicherung mit weite-
ren Strukturelementen diese als Tierlebensraum weiter aufzuwerten.

Diese Maflinahme dient zur Vermeidung bzw. Verminderung und zum teilweisen Ausgleich der Eingrif-
fe in das Schutzgut Arten und Biotope. Im speziellen dient diese MaRnahme dem Schutz und der
dauerhaften Erhaltung wertvoller Lebensraume fiir das Rebhuhn, weiterer Vogelarten der Halboffen-
landschaft und Offenlandschaft, fir Reptilien und Wirbellose. Da die derzeit vorliegenden fur die Arten
wertvollen Biotopstrukturen ohne Pflege mittelfristig durch natirliche Sukzession (Verbuschung) ver-
drangt werden, ist die Malinahme gleichzeitig als Schaffung von Ausweichhabitaten fir die genannten
Tierarten zu betrachten.

M 4 - Entwicklung von arten- und strukturreichen Saum- und Heckenstrukturen

Die als M 4 festgesetzte Flache ist als strukturreiches Saum- und Heckenbiotop zu entwickeln. Die auf
Teilflachen vorhandene Bodenversiegelung ist zuriickzubauen. Ablagerungen und-der—vorhandene
dichte—Landreitgrasbestand sind zu entfernen. Die Rickbauflachen sind nur im Bereich der
Gehdlzpflanzung mit Oberboden aufzufiillen. Die verbleibenden Ruckbauflachen sind offen liegen zu
lassen und im Weiteren in die Pflege der Saumstreifen einzubeziehen. Ablagerungen-und-dervorhan-
dene-Landreitgrasbestand-mit-dichter-Streuschicht sindzu—entfernen. Der vorhandene dichte Land-
reitgras- und Goldrutenbestand ist Uber eine entsprechende Bewirtschaftung zuriickzudrédngen. Am
Nordrand der Flache ist eine maximal 3 bis-5-reihige Hecke aus heimischen Geholzen mit Uberhaltern
zu pflanzen, unter Integration eines Steinhaufens (ca. 3 m3) als Rickzugsgebiet fiir Insekten und Rep-
tilien in Stdlage. Je 50 m? ausgewiesener Flache sind 30 Straucher der Qualitat 60/80 und 1-2 Heister
der Qualitdt 150/200 zu pflanzen (s. Pflanzliste - Straucher, Bd&ume 2. Ordnung). Die Hecke soll ver-
schiedene Breiten (geschwungener Rand) und mindestens zwei Liicken von 2 — 3 m Breite aufweisen,
die von Gehdlzaufwuchs freigehalten werden. Zum Feld ist ein extensiver Saumstreifen in verschie-
denen Breiten zwischen 1 bis 2 m anzulegen. Der Saumstreifen und die Restflache sind unter Ver-
wendung von Saatgut aus Heudrusch oder aus regional gewonnenem Saatgut als extensive Frisch-
wiese anzulegen und durch Ausmagerung zu einer artenreichen mageren Frischwiese zu entwickeln.
Die Einzdunung und das Errichten von baulichen Anlagen sind auf dieser Flache unzulassig.

d Aai beginnend i " uay A

Mahdgu%es— Um die beab5|cht|gte Zuruckdrangung des Landreltgras- und Goldrutenbestandes zZu
erreichen, ist in den ersten 3 Pflegejahren jeweils 3 x im Jahr zu mahen: 1. Durchgang Anfang Juni, 2.
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Durchgang im August, 3. Durchgang Ende September. Das Mahdgut ist abzutragen. Danach erfolgt
die Mahd zweimal pro Jahr, beginnend nicht vor dem 15. Juli des jeweiligen Jahres, unter Abtransport
des Mahdgutes.

Diese Mafinahme dient zur Vermeidung bzw. Verminderung und zum teilweisen Ausgleich der Eingrif-
fe in das Schutzgut Arten und Biotope. Im speziellen werden mit dieser Malinahme wertvolle Lebens-
raume flr das Rebhuhn, weiterer Vogelarten der Halboffenlandschaft und Offenlandschaft, fir Repti-
lien und Wirbellose als Ausgleich fiir die Funktionsminderung des vorhandenen Lebensraumes ge-
schaffen. Fur das Rebhuhn werden mit dieser Mal3nahme neue optimal strukturierte Grenzlinien und
Ruckzugsgebiete ausgebildet. Steinhaufen sind wichtige Strukturelemente fir Reptilien und Wirbello-
se und optimieren die Habitatqualitat der Flache fir diese Tierarten. Die mageren Wiesenflachen die-
nen als Asungsflache fir Wild. Durch den Anschluss an das angrenzende Feldgeholz (wertvoller
Gehdlzbestand gemal Schutzgebietsliste des Landkreises Garlitz, 2011) entsteht am Rand der Feld-
flur ein vielfaltig strukturierter Biotopkomplex.

5.7.2 Bindungen fir die Erhaltung von Baumen, Strduchern und sonstigen Bepflanzungen (8 9
Abs. 1 Nr. 25 BauGB)

Die Festsetzung von Flachen mit Bindungen fiir die Erhaltung von Baumen, Strauchern und sonstigen
Bepflanzungen gemaf § 9 Abs. 1 Nr. 25b BauGB dient der Sicherung wertvoller Vegetationsstruktu-
ren.

5.7.3 Regelungen fur den naturschutzrechtlichen Ausgleich (8 9 Abs. 1a BauGB)

Auf der Grundlage des § 1la des BauGB werden Regelungen zum naturschutzrechtlichen Ausgleich
getroffen.

MafRnahmen mit bodenrechtlichem Bezug wurden dabei als Flachen oder MaRnhahmen zum Schutz,
zur Pflege und zur Entwicklung von Boden, Natur und Landschaft im Sinne des § 9 Abs. 1 Nr. 20 und
Nr. 25 BauGB festgesetzt.

AusgleichsmaflRnahmen auB3erhalb des Geltungsbereiches werden gemal} § 1a Abs. 3 Satz 4 BauGB
durch eine vertragliche Vereinbarung im Sinne des § 11 BauGB, d.h. einen Stadtebaulichen Vertrag,
geregelt. Dieser muss zur Genehmigung des Bebauungsplanes vorliegen.

5.8 Geh-und Fahrrecht (8 9 Abs. 21 BauGB)

Auf den Flurstiicken 585/2, 585/8, 595/1, 623/1, 963/2 und 1008/1 der Gemarkung Wittgendorf be-
steht eine beschréankt personliche Dienstbarkeit (Geh- und Fahrrecht) zugunsten der Stadt Zittau
(ehemalige Gemeinde Hirschfelde).® Dieses beschrankt sich in seiner Ausiibung auf einen 3 m breiten
Streifen und wurde nachrichtlich in die Planzeichnung ibernommen. Die Dienstbarkeit kann nur aus-
gelibt werden im Rahmen der Nutzung als Rad- und Wanderweg. Die Ausiibungsbefugnis kann Drit-
ten Ubertragen werden. Die Stadt Zittau hat sich das genannte Geh- und Fahrrecht 2003 gesichert,
um langfristig die historische Wegeverbindung (Vaterweg) zwischen den Ortsteilen Hirschfelde und
Wittgendorf wiederherzustellen.

5.9 Rickbauverpflichtung

Bei der dauerhaften Aufgabe der Photovoltaiknutzung sind alle baulichen Anlagen vollstandig zu be-
seitigen. Der Riickbau hat so zu erfolgen, dass die vorhandene Vegetationsdecke erhalten bleibt, um
die Gefahr von Ascheauswehungen zu minimieren. Auf dem Haldenplateau ist eine geschlossene
Vegetationsdecke wiederherzustellen. Vom Ruckbau ausdricklich ausgenommen sind samtliche
Geholzpflanzungen, welche auch Uber die Nutzungsdauer der PV-Anlage hinaus dauerhaft zu erhal-
ten sind. Ruckbau und weitere Zustandsentwicklung der ehemaligen Aschesptilhalde Il sind mit der
Unteren Abfall- und Bodenschutzbehdrde abzustimmen.

5.10 Bauordnungsrechtliche Festsetzungen

Neben den dargestellten bauplanungsrechtlichen Festsetzungen erfordert das geplante Vorhaben
zudem Festsetzungen nach Bauordnungsrecht, d.h. nach 8 9 Abs. 4 BauGB i.V.m. § 89 SachsBO.

8 Grundbuch von Wittgendorf, Blatt 349, Ausdruck vom 13.10.2009
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Solarmodule / Modultische

Zur Vermeidung von Blendwirkungen und Orientierungsschwierigkeiten fir Végel (Verwechslung von
Solarflachen mit Wasserflachen) sowie zur Abschwachung der Fernwirkung im Landschaftshbild sind
reflexarme Moduloberflachen sowie Metallrahmen zu verwenden.

Dach

Als Dachform sind Flachdacher zulassig.

Glanzende Bedachungsmaterialien werden zum Schutz der Végel (Vermeidung der Verwechslung
von Dachflachen mit Wasserflachen) ausgeschlossen.

Als Dacheindeckungsfarbe ist fir das Gesamtgebiet eine mdglichst einheitliche Dacheindeckungsfar-
be zu wahlen.

Einfriedungen

Zum Schutz vor unbefugtem Betreten und Fremdeinwirkungen ist die Einfriedung der Anlage durch
einen Sicherheitszaun zulassig.

Zur Vermeidung negativer Auswirkungen der Einfriedung auf das Landschaftsbild wird die H6he auf
maximal 3,00 m begrenzt und blickdichte Materialien ausgeschlossen.

Zur Verringerung der Barrierewirkung fur Kleinsduger und Végel sind Zaunsaulen nur als Einzelfun-
damente zulassig (Streifenfundamente und durchlaufende Zaunsockel werden ausgeschlossen) sowie
ist je Zaunfeld eine Offnung von mindestens 10 cm x 20 cm an der unteren Zaunkante vorzusehen.
Die Offnungen sind zeitgleich mit der Zaunerrichtung anzulegen, um eine ununterbrochene Durch-
gangigkeit fur Kleinsauger und Voégel sicherzustellen. Der Einsatz von Stacheldraht oder scharfkanti-
gem Metallspitzenband im bodennahen Bereich ist aus Artenschutzgriinden unzulassig.

6 Hinweise ohne Normcharakter

6.1 Pflanzliste

Die fur die Anlage der Pflanzungen geeigneten standortheimischen Baume und Straucher sind als
Hinweise unter Ziff. Ill in die textlichen Festsetzungen aufgenommen.

6.2 Hinweise zur Pflege von MalBhahmenflachen

Die Hinweise zur Pflege der MaRnahmenflachen M 2, M 3 und M 4 werden bereits im Umweltbericht
dargestellt.

6.3 Regelungen zum naturschutz- und forstrechtlichen Ausgleich

Die Kompensation naturschutzfachlicher bzw. forstrechtlicher Eingriffe auf3erhalb des Geltungsberei-
ches erfolgt durch Malnahmen:

sudlich von Zittau auf Teilen der Flurstiicke 2122/110 und 2122/115 der Gemarkung Zittau (E1
und E2)

sudostlich der Aschespilhalde Il auf Fellen—des dem Flurstiick 585/5 der Gemarkung
Wittgendorf (E3)

nordostlich der Aschespulhalde Il auf dem Flurstiick 963/1 der Gemarkung Wittgendorf und
den Flursticken 483/6 und 483/10 der Gemarkung Hirschfelde (E4) sowie auf Teilen des Flur-
stuicks 520/2 der Gemarkung Hirschfelde (E5, E6 und E7)

in der Gemeinde Horka auf dem Flurstiick 77 und Teilen des Flurstiicks 88/1 der Flur 3 der
Gemarkung Biehain (E8) und

in der Stadt Bautzen auf Teilen der Flurstiicke 76 und 77 der Gemarkung Kubschiitz (E9).

Hinsichtlich der MaRnahmenziele sowie der Gestaltung der Kompensationsflachen wird auf den Um-
weltbericht verwiesen. Die Sicherung der MaRnahmen erfolgt durch einen Stadtebaulichen Vertrag
zwischen dem Vorhabenstrager und der Stadt Zittau.

PLANUNGSBURO SCHUBERT - ARCHITEKTUR & FREIRAUM - Friedhofstrae 2 - 01454 Radeberg Seite 19



Bebauungsplan Nr. XXXII ,Sondergebiet Photovoltaikanlagen, ehemalige Aschehalde Il an der B 99*, Zittau SATZUNG

6.4 Denkmalschutz

Bodenfunde unterliegen gemaf § 20 des Gesetzes zum Schutz und zur Pflege der Kulturdenkmale im
Freistaat Sachsen (SachsDSchG) der Meldepflicht.

Wer Sachen, Sachgesamtheiten, Teile oder Spuren von Sachen entdeckt, von denen anzunehmen ist,
dass es sich um Kulturdenkmale handelt, hat dies unverziglich einer Denkmalschutzbehérde anzu-
zeigen. Der Fund und die Fundstelle sind bis zum Ablauf des vierten Tages nach der Anzeige im un-
veranderten Zustand zu erhalten und zu sichern, sofern nicht die zustéandige Landesbehdrde flr den
Denkmalschutz mit einer Verklrzung der Frist einverstanden ist.

Anzeigepflichtig sind der Entdecker, der Eigentimer und der Besitzer des Grundstiicks sowie der Lei-
ter der Arbeiten, bei denen die Sache entdeckt wurde. Nimmt der Finder an den Arbeiten, die zu ei-
nem Fund gefuhrt haben, aufgrund eines Arbeitsverhaltnisses teil, so wird er durch die Anzeige an
den Leiter oder Unternehmer der Arbeiten befreit.

Die Gemeinden sind verpflichtet, die ihnen bekannt werdenden Funde unverziiglich der zustandigen
Landesoberbehdrde fir den Denkmalschutz mitzuteilen.

Die zustandige Landesoberbehérde fur den Denkmalschutz oder ihre Beauftragten sind berechtigt, die
Funde zu bergen, auszuwerten und zur wissenschaftlichen Bearbeitung in Besitz zu nehmen.

6.5 Altlasten / Abfall

Die Aschespiilhalde Il unterliegt als ehemalige Abfallentsorgungsanlage dem Abfallrecht und wurde
auf Grundlage des § 21 Abs. 1 und § 36 Abs. 2 KrW/AbfG per Bescheid des ehem. Regierungsprasi-
diums Dresden am 10.9.1998 stillgelegt.

Sie ist im SALKA als Altdeponie unter der AKZ 86100258 erfasst (Betriebsdeponie Spulhalden).

Die Deponie befindet sich in der Nachsorgephase im Zustandigkeitsbereich der Landesdirektion
Dresden. Verantwortlicher Adressat im Sinne des KrW-/AbfG ist und bleibt der Inhaber der Deponie
(Vattenfall). Dieser hat die ordnungsgemafe Nachsorge sicherzustellen.

Grundsatzlich sind nach der Stilllegung alle Malinahmen unzulassig, die zu einer Beeintrachtigung
des Allgemeinwohls flihren kdnnen.

Um die konkrete Vertraglichkeit der geplanten MaRBnahme priifen und ggf. erforderliche Nebenbe-
stimmungen festlegen zu kdnnen, muss im Zulassungsverfahren die obere Abfallbehérde geman
VwVIG beteiligt werden.

Das bestehende Monitoring von Grund- und Oberflachenwasser ist weiterhin durchzufihren.

1 x jahrlich ist eine Grundwasserbeschaffenheitsuntersuchung durchzufiihren. Dazu missen die in-
nerhalb des Geltungsbereiches befindlichen Grundwassermessstellen (Lage: Haldenrandbereiche)
erhalten und fir ein Probenahmefahrzeug erreichbar bleiben. 2 x jahrlich sind
Grundwasserstandsmessungen durchzufiihren.

Sollten im Rahmen der weiteren Planung oder der BaumalRnahmen bisher nicht erfasste schadliche
Bodenveranderungen bekannt bzw. verursacht oder Altlasten festgestellt werden, so ist dies gemaR §
10 Abs. 2 SachsABG unverzuglich der zustandigen Behorde (Landratsamt Gorlitz, Untere Abfallbe-
horde) mitzuteilen.

6.6 Altbergbau

Weite Teile des Geltungsbereiches sind in der Planzeichnung als Flachen, unter denen Bergbau um-
geht (8 9 Abs. 5 Nr. 2 BauGB) gekennzeichnet. Dabei handelt es sich um unterirdische Hohlraume
geman 8 7 der Sachsischen Hohlraumverordnung (SachsHohlIrVO).

Zu jeder geplanten Baumaflinahme in Gebieten mit unterirdischen Hohlrdumen sollte der Bauherr ge-
maf § 7 Absatz 1 der Polizeiverordnung des Sachsischen Staatsministeriums fur Wirtschaft und Ar-
beit Gber die Abwehr von Gefahren aus unterirdischen Hohlrdumen sowie Halden und Restléchern
(Séachsische Hohlraumverordnung - SachsHohlrVO) vom 6. Marz 2002 (SachsGVBI. S. 117) rechtzei-
tig vor Erstellung der Bauvorlagen beim Séchsischen Oberbergamt eine Mitteilung Gber mogliche Ge-
fahren aus unterirdischen Hohlraumen einholen.

Dariiber hinaus sollten wahren des Betriebes der Anlage die Schachtstandorte auf UnregelmaRigkei-
ten (Absenkungen, Rissbildung) kontrolliert und das Personal Giber den Altbergbau informiert werden.
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6.7 Bohranzeige- und Bohrergebnismitteilungspflicht

Fur die Durchfihrung von Bodenaufschlissen besteht Bohranzeige- und Bohrergebnismitteilungs-
pflicht gegeniiber der Abteilung 10 (Geologie) des Sachsischen Landesamtes fir Umwelt, Landwirt-
schaft und Geologie (gemaf Hinweise zur Vorbereitung und Durchfiihrung von Bohrarbeiten des
Sachsischen Landesamtes fur Umwelt und Geologie zu vom 22.10.2001). Ergebnisse von geologi-
schen Untersuchungen (z.B. Baugrundgutachten), welche von der 6ffentlichen Hand in Auftrag gege-
ben werden bzw. dieser vorliegen/zur Kenntnis gegeben sind, sind gemaf § 11 SachsABG (Geowis-
senschaftliche Landesaufnahme) stets der Abteilung 10 (Geologie) des LfULG zu Ubergeben.

6.8 Artenschutz

Zum Schutz von Brutvdgeln ist die Baufeldfreimachung auRRerhalb des Brutzeitraumes von Vdgeln
(Mitte Marz bis Mitte August) durchzufiihren. Ein Beginn der Baufeldfreimachung auf dem Haldenpla-
teau vor Mitte August ist nur bei negativem Ergebnis einer auf den Bauflachen durchzufihrenden
Nestkartierung moglich.

7 Flachenbilanz

Gesamtflache Geltungsbereich 172.918m?
davon:

Sonstiges Sondergebiet, Zweckbestimmung ,Photovoltaikanlage* 98.850 m?
Verkehrsflache, privat 4.150 m?
Grinflache, privat 69.918 m?

8 Ergebnisse der Abwéagung

Im Zeitraum vom 27.05.2011 bis 01.07.2011 wurde die Offentlichkeitsbeteiligung durchgefiihrt. Paral-
lel dazu wurden die Behdrden und sonstigen Trager offentlicher Belange zum Entwurf des Be-
bauungsplanes beteiligt.

Die von Behdrden und sonstigen Tragern offentlicher Belange abgegebenen Stellungnahmen sowie
die durch Burger vorgebrachten Bedenken, Anregungen oder Hinweise wurden mit Beschluss des
Stadtrates abgewogen. Die Hinweise, die beriicksichtigt wurden, haben zu inhaltlichen und redaktio-
nellen Anderungen gefiihrt. Zu den inhaltlichen Anderungen wurde eine Betroffenenbeteiligung durch-
gefihrt.

8.1 Inhaltliche Anderungen

ErsatzmalRnahme E 1

Aufgrund der Forderung der Unteren Forstbehdrde wurde in Abstimmung mit der Unteren Natur-
schutzbehdérde (UNB) die Lage der Ausgleichsfliche E 1 innerhalb des stadtischen Flurstiicks
2122/110 der Gemarkung Zittau geandert (Umweltbericht Punkt 2.4.3).

AusgleichsmaRnahme M2

Die Ausfuhrungen zur Pflege der Malinahmenfliche M2 wurden gemal} der Forderung der UNB er-
ganzt (Textliche Festsetzung Punkt I11.2, Umweltbericht).

AusgleichsmalRnahme M4

Die Ausfiihrungen zu Anlage und Pflege der Mal3nahmenflache M4 wurden gemaf den Hinweisen der
UNB geéandert bzw. erganzt (Textliche Festsetzungen Punkt I.5. und IIl.2, Begriindung Punkt 5.7.3,
Umweltbericht).

Verzicht auf Diingung der MaRBnahmenflachen
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Aufgrund der Forderungen von UNB und Sachsischem Heimatschutz e.V. zum Verzicht auf den Ein-
satz von Diingemitteln wurde die Textliche Festsetzung Punkt 1.2 entsprechend erganzt.

8.2 Redaktionelle Anderungen

Schutz von Brutvégeln wahrend der Baumalinahmen

Die im Umweltbericht dargestellte konfliktvermeidende MaRRnahme V8 zum Schutz von Brutvigeln
wahrend der Baufeldfreimachung wurde aufgrund des Hinweises der UNB prazisiert sowie in die Text-
lichen Festsetzungen unter Punkt Il (sowie Begriindung Punkt 6.8) aufgenommen.

Eingriffs-Ausgleichs-Bilanzierung

GemalR dem Vorschlag der UNB wurde in der Eingriffs-Ausgleichs-Bilanzierung des Umweltberichtes
auf die Vergabe von Funktionswerten verzichtet. Damit entféllt das Formblatt Il im Punkt 3.1.

Des Weiteren wurden aufgrund der Forderung der UNB im Formbilatt Il die Ausgangswerte der Mal3-
nahmenflachen E3 und E5 erhéht und die Bilanzierung entsprechend angepasst sowie die Bezeich-
nung des Ausgangsbiotoptyps der MalRnahmenflache E8 geandert.

Pflanzliste

Auf Hinweis der UNB entfiel in der Pflanzliste (Textliche Festsetzung Ill.1) der Feld-Ahorn. Hainbuche
(Carpinus betulus), Blutroter Hartriegel (Cornus sanguinea) und Crataegus laevigata wurden erganzt.

Flurstiicksangaben

Auf Hinweis des Amtes fir Vermessungswesen und Flurneuordnung wurde in der Planunterlage die
Bezeichnung der Flurstiicke 232/1 Gemarkung Drausendorf und 655/3 Gemarkung Wittgendorf be-
richtigt (Planzeichnung).

Des Weiteren wurde die Angabe der durch die ErsatzmaflRnahmen E3, E8 und E9 betroffenen Flursti-
cke nachrichtlich korrigiert (Textliche Festsetzung 111.3, Begrindung 6.3).

ErsatzmalBnahmen E4 und E 9: Beriicksichtigung Schutzstreifen 110-kV-Leitungsanlagen

Die Ausfihrungen zu den Ersatzmaflinahmen E4 und E9 im Umweltbericht (Punkt 2.4.3) wurden um
die Forderung der ENSO erganzt, entlang der vorhandenen 110-kV-Freileitungen vorgegebene
Schutzstreifenbereiche von Gehdlzpflanzungen frei zu halten.
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